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Ciftágkrizis és zsidóság 
A oilágtörténelem nagy kazánjában 

ime már két éve lobog, sistereg és rob- 
ban a krizis. Európa nagy nemzetftei ke- 

rültek bele a kazán forró gőzének sodró 

áramlatába és a kiegyensulyozatlan gaz- 
dasági energiák még mindig mélyitik a 
válságot ! a mélypont felé. A termelés és 
fogyasztás ellentmondásai képezik a kri- 
zis állandó emelkedésének okát és mint 
ennek szükségszerü visszatükröződései, 

jelentkeznek a financiális, pénzűgyi ösz- 

szeomlások etappjai. A nagy világkáosz 

eme izgatóan érdekes forrásában a nem- 
zetek közösen igyekszenek megkeresni a 

kibontakozás utját és visszaállitani a ki- 
siklott gazdasági életet a kipróbált, régi 
pozicióiba. Hogy e krizis hova bvezet és 
hol fog végződni, ezt ma még senki sem 
tudja megmondani. Az általános gazda- 
sági és társadalmi harcok eme meneté- 
ben természetesen a zsidóság tömegei 
az első sorokban állanak. A zsidóság, 
szociális és helyzeti strukturája a világ 
népei között már régen ingadozóban van. 
A zsidó középosztály elproletáriálizódása 
a gazdasági nyomás alatt egyrészt, a 
világ iparosítási tendenciája következté- 
ben másrészt, folyamatban van. Meg kell 
állapitanunk, hogy a zsidóság gazdasági 
sulya és financiális ereje ezidőszerint a 
kereskedelmi élet sáncaiban található 
fel. Az elsők tehát, ekiket a mai terme- 
lési rendszer, a tultermelés anarchiája 
legközelebbről érint az épen a zsidóság, 
mert az ő kezében összpontosulnak azok 
a szálak, metyek a termelők és fogyasz- 
tók közötti árucserét közvetitette. A ter- 
melő piac árukészlete emelkedett, de a 
fogyasztó piac felvevő képessége sülyedt 
épen az ipori élet technizálódása miatt, 
mely mind kebesebb emberi munkaerőt 
igényel. Ez a folyamat addig tartott, mig- 
nem a fejlett termelési eszközök tulnőt- 
tek a termelők, a gyárosok hatalmán és 
kicsusztak irányitásuk alól. 

Megszülettek tehát a fejlett és racio- 
nalzált termelési eszközök, hogy teljesitő- 
képességük csucspontján a gazdasági élet 
kerékkötői legyenek. 

A nagy káosz felszinén természefe- 
sen mint látható ok elsősorban is a ke- 
Teskedő-osztály állott, megtelt áruraktárak- 
kal, de fogyasztók nélkül. A nagy repe- 
rációs kisérletek, melyek a krizis lefelé 
paló ipelését akarták megállitani csak 
Teperációk maradtak, mert az egésznek 
csak kis részeit gyógyitották, nem pedig 
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magát a rendszert, melyből a krizis szüűk- 
ségszerüen eredt. 

A mentési munkálatoknát, melyek 
napjainkban is keményen folynak, a zsi- 
dóság vezető egyéniségei Európa minden 
országában a gazdasági front legexponál- 
tabb pozicióiban állanak. A zsidót, mint 
egyént Európa népei megbecsülik és ér- 
tékelik ebben a megfeszitő munkában, 
azonban a zsidót, mint népet, mint egy- 
séget, nem látják meg, nem akarnak 
róla tudni és speciális gazdasági nyomo- 
rát nem akarják enyhiteni. 

Legklaszikusabb példája volt ennek a 
magyarországi Friedmann és Haász püs- 
pök esete, mikor a zsidó, mint egyén, az 
összeroppani készülő országot megmen- 
teni igyekszik egyetlan zseniális ötletével, 
addig Haász tábori püspök, a nemzet 
papja, támadást intéz a zsidó nép, a 
zsidó vallás, a zsidó összesség ellen, 

Egyetlen megoldás van számunkra 
csak. Ez pedig: A zsidóságnak nagy 
politikai, gazdasági és szociális táborba 
való egyesülése. A szervezettség hatal- 
mas erejével megalkotni a zsidó frontot. 
Lehet ez a leszegényedett, elfáradt zsidó- 
ság egyedüli lehetősége, hogy az adott 
pillanatban népünkön az egység hatalmá- 
val segithessünk 

A wiznitzi zsidék 
szomorugyászmenete 

Csernovwitz, aug. 30. A bukovinai Wiz- 
nitzben, augusztus 12-én a zsidó lakosság 
lelketfojtó gyászmenete vonult a temetőbe. 
Keserves ősi zsidó törvény szernt adták 
meg a végtisztességet azoknak a széjjel- 
tépett és megszentségtelenitett tóraköny- 
veknek, amelyek körülbelül egy hónappal 
ezelőtt estek a pusztitő, pogromozó mob- 
nak áldozatuls A meggyalázott tóraköny- 
veink eltemetése előtt a rabbi-imaházban 
gyászistentisztelet volt, amelyen a lesujtott 
zsidó község tagjai, a nemzeti gyászna- 
pokra elrendelt bünbánó imádságokat mon- 
dották. A wiznitzi rabbi Hager a temeltés 
napjára bőjtöt és vezeklést hirdétett és a 
templomban elcsukló hangon mondolt 
gyászbeszédet a széjjeltépett tórakönyvek 
fölött. Az istentisztelet után megindult a 
gyászmenet, amelyben ezernél többen ki- 
sérték ki a meggyalázott szentségeket a 
zsidó temetőbe. Az üzletek az egész vá- 
rosban zárva voltak. Az egész utvonalon, 
amelyen a gyászmenet végigvonult, sürü 
embertömegek alkottak kordont. A teme- 
tőben és különösen abban a pillanatban, 
amikor a széjjeltépett tórakönyvek kopor- 
sóját alábocsájtották a sirverembe, szivet- 
tépő jelenetek játszódtak le. A zsidók 
sirtak. 

Felelős szerkesztő 
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II. Károly király és Sándor 
jugoszláv királyné látogatása 

Biank Mristidnél 
Bukarestbőt jelentik : A román csata- 

hajók egyik legnagyobb alkotmányát, a 
„Constanca" gőzöst a napokban avatták 
fel és bocsátották vizre, mely alkalommal 
a román királyi udvar is részt vett az ün- 
nepségen. Az ünnepélyes aktus multán II. 
Károly király, valamint Sándor jugoszláv 
királyné, Mihai nagyvajda, Argentoianu bel- 
ügyminiszter és Valcovici közlekedésügyi 
miniszter látogatást tettek az ismert, Ki- 
váló zsidó pénzember, Blank Aristid villá- 
jában. A királyi család és előkelő kisérete 
hosszasan időzött Blank Aristid társaságá- 
ban. A királyi és miniszteri látogatás ugy 
politikai, mint pénzügyi körökben általános 
feltünést kelteit és messzemenő politikai 
kombinációkkal hozzák kapcsolatba. 

Vérhas és tüfusz pusztit 
a szalonikii menekültek között 

Szalonikiből jelentik : A város felgyuj- 
tott zsidó negyedéből menekült hajlékialan 
zsidő tömegek között, akiket ideiglenesen 
a különböző zsidó templomokban helyez- 
tek el, pusztitó vérhas és tifuszjárvány lé- 
pett fel, A járványnak eddig már több ha- 
lálos áldozata van. A halóság a járvány 
további elharapódzásának megakadályozása 
céljából állitólag intézkedéseket fog tenni, 
hogy a zsidó menekülteket jobb egészség- 
ügyi viszonyokkal rendelkező helyeken 
helyezze el. 

Török zsidők - mint népi kisebbségek 
Avgoral jelentés szerint a török belügyminisz- 

térium uj törvényjavaslatot készit elő, melyben a 
zsidóság jogait, mint nemzeli kisebbség állapitja 
meg, Remélik, hogy a török zsidóság helyzetle az uj 
törvény által lényegesen javulni fog. lelenleg a 
zsidóság vallási körülményei Törökországban, egy 
az 1864-ben Abdu! Medjids szultán által kiadott 
rendelkezés szerint van szabályozva. 

Uiraéledt a középkor 
Szovjetoroszországban 
Moszkvából táviratozza a Zsidó Táv- 

irati ügynökség tudósitója: A zsidók me- 
zőgazdasági letelepitésével foglalkozó szov- 
jetkormánybizottság az u. n- Komzet elnöke 
M. Smidovits, augusztus 4.-én rendeletet 
bocsájtott ki, amelynek értelmében a jövő- 
ben mindazoknak a zsidó iparosoknak és 
kézmiveseknek, akik valamely kézmives- 
kooperativa tagjai és a kik munkájukban 
nincsenek külföidi nyersanyagra utalva, ti- 
los lesz a kooperativájukat ethagyni még 
akkor is, ha falun és mint földmivesek ki- 
vánnának letelepedni. 

A ,„szabad költözködési jogot" tehát 
már elkobozták a zsidóktól. Mostan már 
csak a gettófalakat kell ujra felépiteni jó 
középkori német mintára, esetleg a jus 
primae noctist is törvénybe iktatni és kész 
a tökéletes középkor a szovjetrendszer na- 
gyobb dicsőségére.
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A központi iroda 

Átmeneti állapotok uralkodnak a köz- 
ponti irodánál. A megboldogult elnök vá- 
ratlan halála uj helyzet elé állitotta az er- 
délyi orihodox központi iroda választmá- 
nyát. Illetékes faktorok álláspontja az, hogy 
a lehető legrövidebb időn belül rendet kell 
teremteni ebben az átmeneti állapotban és 
uj elnök választását kell keresztülvinni. 
Hallalszanak olyan hangok is, melyek azt 
követelik, hogy „semmit sem csinálni," a 
legjobb álláspont. Mi ezt nem tudjuk he- 
lyeselni. Ma olyan sulyos viszonyokat ér- 
tünk meg, hogy nem maradhat egy ily fon- 
tos intézmény egy percig sem irányitás 
nélkül. Egy világi elnököt kell választani, 
aki csakis oly férfiu lehet, aki organizáló 
képességével, ráiermettségével, komoly- 
ságávat és higgadtságával megfeleljen 
azon a poszton, ahoba a közbizalom jó- 
voltából kerül. Lakhelye és a központi 
iroda hivatalának székhelye csakis egy 
központi fekvésü nagy zsidó centrum lehet. 
Igy Kolozsvár, Nagyvárad, Szatmár, de 
semmi esetre sem egy mellékvonalon fekvő 
kis helyiség. Ezt megkivánja az észszerüség 
is és a praktikusság. A megválasztandó 
világi elnök mellett egy rabbi kollégium 
müködne. Hogy ki legyen az elnök, ebben 
a pillanatban nem tudható. Nehéz kérdés 
és igen problematikus anyagi szempontból 
is. Mert komoly alapon nyugvó bevéltele 
alig van az Irodának, hacsak a hitközségek 
nem támogatnák jobban, mint ahogy azt a 
multban telték. Már pedig iroda pénz nél- 
kül nem exisztálhat. Ezt ne feledjük. - Te- 
remtsenek végre rendet a központi iroda 
körül s legjobban szeretnénk, ha az összes 
konstruktiv orthodox erők egyesült erővel 
összefognának, hogy ne viták és veszeke- 
dések legyenek, hanem békés egyetértés- 
sel oldódjék meg az erdélyi orthodoxoknak 
sulyos és életbevágóan fontos problémája. 

Lord Reading 
és Herbert Ssámuel 

Már leszoktunk arról az asszimiláns 
(főképen pesti) felekezeti lapokban szive- 
sen felhasznált „önérzet-duzzasztó" cikkecs- 
kékről, melyet az dal-refrén parodizált leg- 
jebban, mely igy szólott : Oroszországban 
mindenki zsidó, Trocky is zsidó és mit szól 
ehez gról Karcsonyi Guido?*... Direkt 
sportot üztek abból, hogy mindenki zsidő 
és ez nagyon komikus, nagyon szomoru, 
mert rendszerint akkor büszkélkedik vala- 
kivel a zsidóság (és főként a magyar aszi- 
szimiláns zsidóság), mikor már az illető 
tehetséges és karriert befutott zsidó, már 
csaknem teljesen elhagyott bennünket. 

Ezzel szemben most külügyminiszter 
lett Angliában, helyesebben Nagybrittániá- 
ban, Lord Reading, volt Rufus Isaac ,hit- 
sorsosunk", aki már India alkirálya is volt 
és most 73 éves korában a legnagyobb 
földi birodalom külügyének intézője. - 

Es Herbert Sámuel, aki Palesztina 
első és amellett zsidő kormányzója volt, 
amellett az angol liberális párt alelnöke 
és Lloyd George bizalmasa És Smáfliszroel, 
csapná össze kezét a lipőtvárosi mentalitás, 
ezek nem olyan mondoacsinalt „izraeliták" 
akiknek csak annyit jelent a zsidóságuk, 
hogy nem tudnak megszabadulni tőle és 
undorodnak attól a sunyi hajlongástól, 
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Ertesités! 
Női divatszalonomat Mészáros-u. 
2. szám alól Piaja Umnirii (Szent László- 
tér) 12. szám alá helyeztem át. 
Legujabb modell-rajzaim megérkeztek 
és a legjutányosabb árakon állok a n. é. 

közönség rendelkezésére. 
További szives pártfogást kér 

Deutsck Nándor 
Nöi divatszalon 

melyet ujdondászok és egyéb szegényle- 
gények előttük mivelnek. 

Hej, kedves zsidó testvéreim Erdély 
bércei között, az a Sir Herbert Sámuel, 
meg a lord, a volt alkirály bizony bizony 
önérzetes zsidók. Nem azért kerültek a vi- 
lágbirodalom élére, mert talán zsidók, leg- 
feljebb nem veszik rossznéven tőlük, hogy 
zsidók, (Amint azt másult szokták pld. 
Budapesten vagy Bukarestben). Megbocsájt- 
ják az angolok nekik ezt a születési hibát, 
mert okosak, tehetségesek, koncepciózusak 
és mert nagyszerü angolok — és önérzetes 
zsidók. Amit a magyar zsidó mentalitás 
nem tud megérteni az, hogy lehet valaki 
elismert hazafi, annak dacára, hogy — clo- 
nista, tehát önérzetes zsidó. 
Nem még zsidók, hanem leljes voll- 

blut héberek, ezek az angolok, akik olyan 
gerincesek, olyan rátartiak sidóságukra, 
mint például egy valódi angol lord, az ő 
lordságára. A zsidóságnak mint olyannak 
valószinüleg nem lesz annyi haszna ural- 
mukból, mint az angol népnek. De remél- 
jük, hogy abban a káros, téves és szomoru- 
angol politikából, melyet eddig Palesztiná- 
ban inaugurált a munkáskormány; változ- 
tatni fogaak és a jisuvra uj és jobb idők 
fognak következni. 
Ha igy lesz, nem fogunk, mint zsidók 

örülni annak, hogy két cionista zsidó tölti 
be a legfontosabb tárcákat a britt biroda- 
lom kormányában, hanem mint önérzetes 
cionisták is boldogak leszünk és büszkék 
az ő sikereikre. 

A magyar középiskolai 
mumerus klauzus 

Ernst Sándor pápai prelátust nevezte 
ki a magyar kormányzó kultuszminiszter- 
nek. A magyar pénzügyi élet sulyos kri- 
tikus napokat ért meg. A pengő visárló- 
ereje gyengül, a külföld bizalmatlan, az 
államháztartás deficitje napról-napra nő, s 
akkor, mikor már az „erőskezü" Bethlen 
is csüggedten eresztette ki a gyeplőt a ke- 
zéből és uj miniszterelnök került az ügyek 
élére, akkor a „magas" politika kifürkész- 
hetetlen akaratából, egy papot neveztek ki 
kultuszminiszternek. Ez egyenes irányban 
halad azzal a magyarországi hivatalos men- 
talitással, mely szépen, nyugodtan vissza- 
vetné Magyarországot a hübériségbe. Ha 
nem félne a külföldtől, akkor eltiltaná azt, 
hogy acéitollal irjanak, megint libatoll ke- 
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ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG! 

Százért egy milliót! 
Az erdélyi zsidó kórházegyesületek belügy 
miniszteri engedélv alapján megrendezik a 

[ [ [ .. zsidó kórházsorsiátékot! 
E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy minden 

egyes sorjegyvásárlónak komoly esélyei vannak a nyerésre. 
Közel 2000 nyeremény 2,700.000- lej értékben 

Fönyeremény 

garantálja és fizeti ki 

nyitott és összehajtható vaságyak, mosdók, 

Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T 

azonnal készpénzben. Eg v sorsjeg Y ára 100. — lej. 
Kapható minden jobb bankban, üűüzletben, tratlikban stb. 

Vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 
Levélbeli megrendeléseket elfogad: Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesüle- 

tek Központi Sorjátékintézősége - CLUJ, Piata Unirii No. 20. 
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rülne az iródeákok kezébe és delizsánszo. 
kon döcögnének a megyegyülésekre. Vissza- 
állitani a jobbágyságot és szépen, lassan 
visszaállitani az 1848 előtti rendi Magyar- 
országot. Mikor a főpap került a magyar közoktatás ügyek élére, akkor legelőször nem azt mondotta, hogy egyesüli erővel 
ki kell segiteni az országot szomoru hely. 
zetéből, hanem mint egy álomvilágban és 
a való élettel semmiféle kontaktust fenn 
nem tartó középkoru szerzetes, (nem je- 
zsuita) numerus klauzusról kezdett beszélni. 
A magyar bankok zárva, az egész közgaz- 
daság halódik s akkor s kormányrajutás 
első tette - Ernst főpap középiskolai nu- 
merus klauzusa. Szomoru és mélyen meg- 
döbbentő, hogy még ott tartanak odaát, 
hegy meg akarják forditani az idő kerekét. 
Már nem élég a főiskolai numerus klausus, 
most már a közápiskolákba is bevezetik. 
S erre a mi erdélyi magyar zsidaink azt 
hazudják, hogy ez nem a mi , felekezetünk- 
ellen irányul. Ezt merik mondani. Meg da- 
dognak valamit arról is, hogyhát pofon az 
édes szülétől. 

Meg egyéb őrültségeket, ahelyett, hogy 
a nyim-nyám magyar zsidósággal karöltve 
tudomására adnák ezeknek a right man on 
the rigth place elvét negligáló magyar men- 
talitásnak, hogy rosszaság és bornirtság, 
amit tesznek. Hogy saját maguk alatt vágják 
a fát. Szomjuhoznak egy kis külföldi köl- 
csön után, minden erő összefogásáról pré- 
dikálnak odahaza s ugyanakkor a közép- 

kort akarják a Duna két partjára vissza- 
hozni. Barátcsuhát és kolostortömjént. Az 
ország zászlójára pedig a íraternité éga- 
lité helyett a „Kuss zsidót" teszik. Innen 
Erdélyből izenjük, hogy talán a főtiszte- 
lendő ur és felelős társai nem is tudják, 
hogy mennyit ártanak ezzel a tervvel ha- 
zájuknak és csak másodsorban a zsidó- 
ságnak. 

jodronyágybetétek 
és mindenféle vasbutorok legolcsóbban kap- 

hatók a fogházban megnyilt üzemben 

sSTANDARD" 
Tosif Vulcan (Nagy Sándor-ucca 10. 

második 

0 tei 
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lengyelországban 

A zsidő kulturális és szotiális 
intézmények megszüntetése 

A lengyelországi hirek szerint a zsidó 
tömegek helyzete az utóbbi időben sulyos 
szociális, gazdesági és politikai összeom- 
lás előtt áll. A lengyel kormány azonban 
mit sem tesz ennek megakadályozására, sőt 
tétlenül nézi a zsidóság élethalál küzdel- 
mét és ezt megkönnyiti számára azon szo- 
moru és szerencsétlen pártvillongás is, 
mely a lengyelországi zsidóság közöjt ural- 
kodik. A pártok közötti harcokban a poli- 
tikai offenzivát az Aguda szervezet irá- 
nyitja, mely a kormány támogatása mellelt, 
mellyel az elmult sejm és városi választá- 
soknál közös paktum alapján inditotta meg 
kiméletlen harcát a zsidó uccák ellen és 
saját uralma érdekében, a zsidóság részére 
kivivott eddigi eredményeket is felál- 
dozza. Természetes, hogy a többi pártok 
deffenziv ellentállása, ugy a hitközségekben, 
mint a zsidóságon kivülálló más közületek- 
ben az Agudát még intenzivebb akftivitásra 
heviti és a széthuzás átkának szerencsét- 
len eredményeit a következő tudósitásaink 
adják : 

Lengyel zsidó vezető körökben nagy 
megütközést keltett a lengyel kormánynak 
zsidó hitközségi belügyekbe való beavat- 
kozása, mely oly módon jutolt kifejezésre, 
hogy a hitközségi szuboenciókat, melyek 
eddig a zsidó kulurális célokat szolgálták, 
megvonta. A kormány eljárását azzal indo- 
kolja, hogy a hitközségek tisztán vallási 
és filantropikus intézmények és igy semmi 
jogcimük nincs zsidó iskolák és kulturális 
intézmények részére szubvenciókat igé- 
nyelni. Kielczei jelentés szerint a zsidó 
ipari és elemi iskolák, melyekben sok száz 
szegény zsidógyerek nyer oktatást, bezárás 
előtt van, mivel a lengyel közoktatásügyi 
miniszterium megtiltotta a kielcei zsidó 

fiuk és leányok 
részére kizárólag 

BIALIK: A TÜZTEKERCS 
— leruzsálem pusztulásának legendáiból — 

VI. 

És mikor a leroskadt ifju felemelkedett 
a földről és kiegyenesifelle térdeit, fe- 
emelé szemeit az ég felé, amiként szokta 
és látá ime odaát szemközt, szemközt 
a sziklacsucson tisztán és szendén, mint a 
szemérmetesség, szerénység angyala áll 
egy fehér testü, csillogó szemü fiatal leány, 
szeme fényét feléje irányitja és a fején 
ragyog a hajnal Ünője... 

És megdobbant az ifju szive és lehor- 
gasztotta szende szemeit, először életében 
a földre. És tekintetét a folyamba meresz- 
tette és megpihent a leány árnyékán, amely 
felvillogott onnan a Hajnal csillagával. 

És most, most ezen az éjszakán tör- 
tént először, hogy az ifju az alvilág mély- 
ségébe pillantot.. 

És az ifju nem csodálkozott a csodán, 
mert nagyobb csoda készült a szivébe köl- 
tözni - ment némán, hallgatagon a hajnal 
Unője elé. 

És midőn az ifju már messze járt, — 
látta és ime a folyó partja, melyen megy, 
egyre emelkedik, emelkedik, mig egyenlő 
magassá nem válik a szemközt levő szikla- 
fallal; és a két sziklafal egyre közeledik 

Katasztrótális a zsidóság helyzet
e 

. 

hitközségnek ezen intézmények támogatá- 
sát. Ezen iskolák bezárása nem tiszlán 
kulturális jelentőségü, mert azaltal, hogy 
a zsidó tanulókat hivatásszerüen kiképzi és 
azoknak iskola-konyhái utján élelmezéséről 
gondoskodott, messzemenő gazdasági se- 
gélyi jelentett. A kielcei hitközség, a kor- 
mány rendelkezése ellenére kötelességének 
tartotta, hogy az iskolákat, melynek rend- 
kivüli fontosságát felismeri, a rendelkezé- 
sére álló szük anyagi erőkhöz mérten is 
támogassa. 

Egy másik hiradás szerint : 
A kormány felügyelő bizottsága a 

breszt-litowski városi köttségvetésből min- 
den 1931-32 re előirányzott zsidó intéz- 
ményi szubvenciót törölt. Pinsk városában 
a költségvetésből a zsidó intézményeknek 
támogatása oly nagymértékben lettek meg- 
nyirbálva, hogy az aggok menháza, kór- 
ház és az árvaház bezárás előtt állanak. 

Sorozatos öngyilkosságok. 
A zsidó tömegek között uralkodó két- 

ségbeesés, a napról-napra kimélyülő gaz- 
dasági szükség hatása alalt, máris kiter- 
melte a maga szomoru és íragikus hajtá- 
sait. Közel egymásutánban az öngyilkos- 
ságok egész soráról adnak hirt a lengyel 
távirati irodák, melyeket sorrendben a 
következőkben közlünk: 

Varsóban egy ismert pamutgyáros, 
Chaim Lesser követett el öngyilkosságot 
világitógáz segitségével. Az ismert pamut- 
gyáros mindössze 32 éves volt, ki általá- 
nos megbecsülésnek örvendett kereske- 
delmi körökben. A hiradás szerint öngyil- 
kossága vállalatának pénzügyi összeomlása 
miatt történt. : 

Ugyanezen napon Rebekka Fisch- 
mann 24 éves fiatal munkásleány keresett 
a halálban menekvést a munkanélküliség 
következtében kiállott hosszu szenvedé- 
sek miatt. 

Különösen tragikus hatása volt Felicia 
Balaban 20 éves leépitett zsidó tisztvise- 
lőnő öngyilkosságának. Ő egyike volt azon 
keveseknek, akik a lengyel városi közigaz- 

e-,„Carmen" iskolacipők 

REICHARD 
egymáshoz és egyre sötétebb árnyékot 
vetnek a köréjük zárt folyó sodrára; olya- 
nok voltak, mintha két óriás összeesküdött 
volna az alvilág ellen, hogy titkos fondor- 
lattal szorosukba csalják és megfolytsák 
ott a sötétben. Az ifju nyugodtan nézett a 
mélység torkába és magában kérdezé: Vaj- 
jon ha leszáll egy ember ebbe a halál- 
árnyéku szakadékba, megmenekülhet-e még? 

De nem késleltette az ifju a lépteit, 
mert sietett felmenni . . . És ment fel, fel, 
ment szilárd lépésekkel, fel a sziklaösvé- 
nyen — és fent a felhő és a vizben az ár- 
nyék mentek előlte. 

Hirtelen megállt a fehér felhő és meg- 
pihent a végtelen magasban egy bérc fo- 
kán. EÉs az ifju messzire tekintett és látá 
és ime mintha nagy fekete szikla emel- 
kednék ott a hajnal fellegei körül, a szikla 
magas és dombos, ott pihen a két kőfal 
vállain, alatta kuszik az alvilág folyója és 
a fején mintha kis mécses égne. 

És az ifju lelke megszagolta a szent 
tüzet messziről és a szive dobogott. .. Ime 
ott van Isten elrejtett mécse, remegve reb- 
ben a sivatag fellegei közül és inleget a 
sziklák csucsairól, rezeg a világossága és 
reszket az intése, mint a megváltás in- 
tése... 

Ki gyujtotta meg ezt a világitó mécset 
a szikla csucsán és ki az ártatlan és tiszta, 

gatás szolgálatában állottak. A fiatal lány, 
kinek gondoskodnia kellett öreg édesany- 
járól is, a leépitést annyira szivére vette, 
hogy spiritusszal megmérgezte magát. A 
fiatal leányt azonnal kórházba szállitották, 
de állapota reménytelen. 

Lengyelország legnagyobb kiadóvál- 
lalatának tulajdonosa, Jakob Mortkowicz, 
az üzletmenetbe beállott gazdasági nehéz- 
ségek miatt főbelőtte magát. A neves ki- 
adó halála folytán, nemcsak a zsidóságot 
érte sulyos veszteség, hanem sulyosan 
érintette halála az ifju lengyel irógenerációt 
is, kiket a tragikus végü Mortkowicz ál- 
landóan támogatott pártfogásával. Halála 
általános részvélet keltett. 

Tömeges kivándorlások. 
A kivándorlás, mely az utóbbi hóna 

pokban teljesen szünelelt, most ujolt erő- 
vel indult meg ismét. A zsidó kivándorlási 
hivatal Varsóban állandóan tömve van ki- 
vándorlásra való jelentkezőkkel. A kiván- 
dorló hivatal épülelében lévő összes ágyak, 
melyek meghaladják a 100-130-at, töm ve 
vannak. Az épület várótermeiben és folyo- 
sóin szükségágyekat állitottak fel, hogy a 
tömeges jelenikezőket el tudják helyezni. 
A kivándorlók legtöbbje Urugui, Brazilia 
és Argentinia felé veszik utjukat, ahol mint 
ismeretes, szintén nem a legrózsásabbak 
a viszonyok. Augusztus 13.-án csütörtökön 

cipőáruházában 
kaphatók 

aki érdemes a fényére? Avagy ez-e az 
ajándék, mit Isten küldött nekem ezen a 
szigeten ? 

Es fenséges Isteni öröm, határtalan 
öröm árasztotta el mint ősfolyam az ifju 
lelkét és ujjongott és remegett a szive, 
örvendezett reszkető hittel és reménnyel, 

a lába könnyü lett és léptei nagyobbak — 
és ment, ment mohón az Isten világossága 
elé, a tüz kiáltás csengett a fülében és 
szivében a hajnal áldása dobogoltt. 

És a fényszikra egyre nőtt, nőlt a 
szemeláttára, már olyan, mint egy kis 
tüznyelv, amely szerelemmel reszkeli test- 
vére, a hajnalpirkadat felé. Immár olyan, 
mint a lángfüst ás szine, mint az isleni 
oroszlán tüzének szine, amelyet látott az 
oltáron, nazirfogadalma napján . .. 

Az ifju szivéhez szoritotta a szent 
tüzet, reszketően behunyta szemeit és 
kiáltott; Ég, -– pokol, — te.. És 
ledobta magát a sziklacsucsról a kitárt 
karokba, az alvilág mélységébe . . , 

A fehér felhő üsszerezzent és meg- 
borzadt és a hajnal Ünője megrázkódolt 
— és eltünt . . . Mert megindult a reggel 
párduca barlangjából és fejedelmi fenség- 
gel fellépett a mennybolt küszöbére. Meg- 
rázta az aranysörényének koronáját és 
fényét lefreccsentette a hegyek végte- 
lenjére . . .
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200 zsidó kivándorlót inditott utnak a 
Hias-ügynökség. A kivándorlók gerince 
főként Lengyelország vidéki városaiból 
kerül ki. 

Bntiszemitizmus a rokkantok házában. 
Különös antiszemita megnyilvánulásról 

irnak a lengyel lapok. A miniszterium 
ugyanis utasitást adott, hogy a rokkantok 
házában elhelyezett 80 háborus rokkant- 
ról fényképet készitsenek és azt küldjék 
be számára. A 80 rokkant katona között 
20 zsidó is van. 20 zsidó katona, akik a 
világháboru idején vérüket áldozták a len- 
gyel haza oltárán. A felvételnél azonban 
a keresztény rokkantok tiltakoztak az ellen, 
hogy őket a zsidó bajtársakkal együtt ve- 
gyék fel. Hubicki miniszter erre elrendelte 
a zsidő rokkantak külön csoportba való 
felvételét. A zsidó rokkant katonák között 
ez az intézkedés olyan elkeseredést szült, 
hogy elhatározták, amennyiben a minisz- 
terium nem vonja vissza rendelkezését, 
elhagyják a rokkant-otthont. 

Tehát már ide is bevonult a gyülölet, 
az antiszemitizmus fekélye. Ezeket a rok- 
kant zsidó katonákat pedig nem lehet le- 
tagadni. Erre még a magyar tábori püspök 
ur se lenne képes. Ezek ott véreztek a csa- 
tatéren és nem tett velük kivételt az ágyu- 
golyó. Épen ugy beléjük hasitott a szilánk, 
mint a keresztény husba. De lám, most 
a keresztény bajtársak nem akarnak mel- 
léjük állani. 

Szégyellik a zsidó hősök létezését. 
Vagy talán azt hiszik, hogy itt is csak zsidó 

betolakodókról van szó? Itt is első helyre 
tolakodtak a zsidó haszonlesők? Részt 
kapni abból a dicsőséges hősi babérkoszo- 
ruból? Mindenesetre elégtétellel állapitjuk 
meg, hogy a zsidő rokkant katonák méltő 

választ adnak a miniszteriumnak és a keresz- 
tény bajtársaknak egyaránt eltávozásukkal. 
Sokkal méltóőságteliesebb lesz ez a demonst- 
rativ megnyilatkozás, mint s miniszterium 
megcsufoló magatartása. 

. 

VII. 

És a viz kidobta az ifjut a távoli 
messzeföldre, idegen földre, a golusz 
földjére. 

És bolyongott minden országokban és 
ment a számüzetés gyermekeivel és járt 
közöttük, mint hajdani idők regéje és mint 
jövendők látomása és különösnek és rej- 
telmesnek tünt fel mindenki előtt- 

Es felnézett az égre és ime idegen 
neki és a földre tekintett és ime ellensé- 
ges – és megszoktatta a szemeit, hogy 
maguk elé nézzenek, a világ szélei felé, 
mint ahogy őfeléje nézett akkor a leány 
képe azon a hajnalon. 

Mikor látta azt a hajnalt? 

És bolyongott az ifju, mint ahogyan 
bolyong egy kitaszitott csillag a világ ür- 
jében és járt, járt meztelenül és mezitláb, 
de egyenes tekintettel, nem volt semmije, 
csak a nagy tüz a szive mélyébe és a 
hajnal sötét ragyogása szemeinek mély- 
ségében. 

Mikor szállt az a tüz a szivébe? 
Mert háromszoros kohóban tisztult 

az ifju szive és háromszoros nagy mág- 
lyaláng lobogott benne : ime Isten tüze az, 
és a sátán tüze és - mindkeltőben a leg- 
hatalmasabb — a szerelem tüze. 

És elvitte azt a tüzet a világ négy 

[m- Ha gazdag akar lenni, 

ugy siessen Mentőtsortjegyetvenni 
pPostai költségeknél 19 ] 
portóköltségekre hozzá- 

adandó. — Sorsjegyek kap- 
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Központi Sorsjegyiroda 

segitséget nyujt a J0INT 
A zsidóőság sulyos gazdasági helyze- 

tére vató tekintettel, máris akció indult meg 
a lett- és lengyelországi, valamint a berlini 
Joint inspectorátusi hivatalnál a lengyel 
nyomorgók felsegélyezésére. Dr Bernhard 
Káhn, az európai Joint végrehajtó bizottsá- 
gának igazgatója, 24.000 dollárt utalt ki 
eddig is a zsidó árvaházak és szegény- 
kórházak támogatására. 

M 

Nnagyünnepek elötti vallásellenes kampány 
megkezdődött Oroszországban 

Moszkva augusztus 30. - Az ,'sten- 
tagadók Szövetségének" zsidó szekciója a 
nagy ünnepek közeli eljövetelére való te- 
kintettel máris megkezdte atheista propa- 
gandáját. A kampánynak ily gyors meg- 
kezdése összefüggésben van azon kudarc- 
cal, mellyel az Apikorszimok egyesületének 
nem sikerült husvétellenes propagandája. 
A zsidó kommunisták lapja, az ,EMESz" 
négy vallásellenes röpiratot bocsájtott ki 
jiddis nyelven, melyet nagy példányszám- 
ban terjeszt, főleg a zsidő földmüvelő és 
iparos munkásság között. Az „EMESz" 
szerint meg kell inditani a legerősebb har- 
cot a „zsidó nacionalizmus és sovinizmus 
ellen7. Bizonyitja, hogy a zsidó ünnepnapok 

kimondottan egy osztálynak az ünnepei, 
melyhez a munkásságnak semmi köze. Az 
,EMESz" közli továbbá, hogy egy ellen- 
őrző bizottságot küldtek ki, mely megálla- 
pitia, hogyan lettek az eddigi vallásellenes 
konferenciák határozatai végrehajtva. Az 
őszi atheista knmpánynak ujabb jelensége 
egy vallásellenes brigád szervezése, mely 
a zsidó ünnepek ellen ,Rohamcsapatokat- 
szervez, hogy a szovjetkormány ipari front- 
ján müködő rohamcsapatok rendszerét ho- 
nositsa meg. A városi vallásellenes kam- 
pánynak azonban, ugy látszik, a krimi ko- 
loniákon főként nincs semmi előrehaladása. 
Erre vonatkozó panaszát az ,EMESz" egy 
hozzáérkezett levél alakjában a következők- 
ben hozza nyilvánosságra: , A vallásellenes 
propaganda azok között, akik utóbb tértek 
rá a földmüvelő munka utjára, nagyon 
gyenge. Eltekintve attót, hogy az ,Isten" 
szavát állandóan hallani lehet a nép ajkán, 
a vallásos előirásokat még fokozottabb 
mértékben tartja meg. Még mindig találha- 
tók nagy számban zsidók, kik a tradicio- 
nális napokon bőjtölnek, minjánt hoznak 
össze, hogy szombaton imádkozhassanak. 
Egyike a kerület legjobb kommunistáinak 
egy másik elvbarátnak holttetemét szombat 
napjára elrejtette a zsinagógában, hogy a 
temetkezés a zsidó vallás filalma folytán 
ne tartassék meg. Egy másik kolónia, mely 
100 százalékban kollektiválva van, nagy 
gyüjtést rendezett, hogy lankojban már az 
ünnepekre felépüljön az uj zsinagóga". 

Legolecsóbban vásárolhat az ünnepekre 
KALAP o KAT és egyéb férfi divatárut 

HOLLOS-n I Oradea 
ál Bulev. Regele Ferdimand 3. 

szélére és felgyujtotta a sziveket szájának 
leheletével és az elalvó szemekbe vilá 
gosságot lángoltatott. . . 

És elment számüzött testvéreihez és 
látta megalázottságukat és nyomoruságu- 
kat és mindnyájuk szenvedését szenvedte 
és mindnyájuknak jajkiáltását kiáltotta. És 
kiáltásából kihallatszott az ég és a pokol 
orditása, Isten bosszuja és haragjának vi- 
hara, teljesületlen szerelem fájdalmában 
vergődő lélek zokogása és a világ sóhaj- 
tása a Puszlulás éjszakáján. 

És olykor hallgatott az ifju fájdalmá- 
ban és kiáltása hallgatás volt — nem volt 
még olyan bánat, mint az ő néma bánata 
és olyan fájdalom, mint az ő hallgatag 
fájdalma. 

Es senki sem állhatott meg egyenes 
pillantása előtt. Sokan az égre menekül- 
tek tekintetükkel az ifju pillantása elől, 
sokan pedig a töldre sütötték szemüket. 
És az ifju némán utánuk nézett, mig el- 
vonultak — és sajnálta őket nagy könyö- 
rületességgel. 

És a harag és gyülölség embereivel 
is találkozott az ifjiu - és megremegtek 
a harag emberei az ő tekintetétől és el- 
távoztak előle gyorsan és ráncolták a 
homlokukat és beárnyékolták szemöldö- 
kükkel a tekintetüket és lenéztek a földre 

és kezüket a szivükre tették és olyanok 
voltak, mintha lopott holmit rejtegetnének 
a csodás rejtélyü ifju szemei elől. 

De a rejtélyes szemü ifju bizony 
belenézett, belenézett a szivükbe, behatolt 
a letkükbe, mint egy elpusztitott város 
omladékai közé és megtalálta ott az ő 
titkos fájdalmukat és együtt vonaglott szi- 
vük minden vonaglásával és kétszeresen 

s 
szénvedett minden szenvedésükkel. 

k 

. 

És mikor nagyon fájt a szive és fel- 
jártak hozzá nagy álmai és sajgó sebei és 
körülvették mint a tenger hullámai, — ak- 
kor kiment az ifju hajnalban a városon ki- 
vül és ott nekitámaszkodott egy szomoru- 
füznek a szunnyadó folyó partján és fel- 
emelte szemeit a hajnal Ünője felé és ke- 
reste képét a folyó vizében és behunyta a 
szemét és belepillantott lelkének mélysé- 
geibe is, igy állt egy darabig és hallgatott 
a mindenséggel együtt végtelen fájdalmá- 
ban, az egyetlen fájdalmával. 

És a tündöklő szemü, tiszta szárnyu 
fiatal angyal a hajnal Ünője lehajtotta hal- 
kan a néma bánatok serlegét - és lehul- 
latott belőle könnyet könny után a hajnal 
csendjében . . . 

(Vége). 
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[HHIREK 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 

rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5691 
Péntek, Elul 22, szeptember 4. 
Szombat, Elul 23, szeptember 5. 
Heti szidra: o magy 
Heti háftóra: s v 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás ó.00 
gyertyagyujtás 6.10 

Istentisztelet kezdete 6.20 

Szombat befejezése 7.20 
Vasárnap, szept. 6-án mropb Duy 

(Szelichos első nap). 

A heti számunkkal lapunk ismét pon- 
fosan hetenként indul meg. Legközelebbi 
Nos-Hasono ünnepi számunk 42 oldalon 
fog megjelenni. 

A besztercei főrabbi halála 

Lapunk olvasói sokszor olvashatták la- 
punkban, hogy mi harcolunk a besztercei 
iroda ellen. Ezuttal nem kutatjuk és firtat- 
juk, hogy erélyes és heves harcunk inditó- 
oka nem-e volt jogosult? E percben le- 
tesszük az ijjat, mellyel nyilainkat lőjjük és 
csak harcosokhoz illően, meghajtjuk fejün- 
ket egy sirhant e őtt, mely egy kiváló zsidó 
tudós földi porhüvelyét zárja magába. 
Ullmann Salamon besztercei főrabbi, 36 
évig töltőtte be ebben az igazi hamisitat- 
lan zsidó közületben a lelkipásztori tiszt- 
séget és tragikus hirtelenséggel hagyta itt 
hiveinek ezreit, alig két héttel ezelőtt. Da- 
liás alakján és ragyogóan éles dialektikáján 
okosságán és józanságán a kor nem lát- 
szott meg. Sőt, mint sokáig állott bor, ne- 
héz ital lett belőle az idők mulásával. Mint 
az orth. központi iroda elnöke, sokat és 
sokszor állott a támadások pergőtüzében. 
Mi is sokszor ostoroztuk. 

De sohasem őt, sohasem személyét 
és egyéni koalitásait. Bizonyos, hogy em- 
beri hibáktól nem volt menies. De bizo- 
nyos az is, hogy szentül hitt abban; hogy 
amit tett, azt Izraelért teszi. Személyét 
mindenkor tiszteltük, megkellett adjuk 
neki azt, ami valóban volt. Izráel egyik 
Gaonja, igazi lelki pásztor, az igaz nagy 
rabbik közül oaló, kik tudták mindég, hogy 
mennyire szüksége van a szenvedő zsidó- 
sságnak arra, hogy arra rátermett nagyok 
intézzék sorsát. Meghalt és mi is meg- 
hajtjuk elismerésünk lobogóját a nemes 
és nagy lélek előtt, kinek még hivatása 
lelt volna e földön. Isten kifürkészhetetlen 
akaratából itt hagyta népünket. Odafönt 
bizonyára ugy látták, hogy igy kell lenni. 
Mi is belenyugszunk a megváltozhatatlanba 
vés megadjuk neki azt, ami jogosan kijár a 
nagy halottnak. Ullmann Salamon, Ízráel 
egyik gáonja, élete során maradandót 
alkotott és emléke örökké élni fog kö- 
rünkben. Hiányozni fog markáns egyéni- 
sége, nagy nagy tudása és kitünő esze, 
ebben a sok epigonokkal teli világban. 
Gyászunkkal demonstrálunk amellett, hogy 
mi mindenkor tiszteltük kivátó személyét 
és tollunk, mely néha támadott, most az 
emlékezés könnyeit rögziti meg e lap ha- 
sábjain. Legyen emléke örőkké áldott. Z. c. I 

sPITZER IZRAEL Co 
ORADEA : SATU-MARE 
Alapittatott 1898. évben. 

MATRAC és ROLETTA GRÁDLI, BUTOR.- 
SZÖVET, HENCSERTERITŐ, 
SZŐNYEG ÁRUHÁZA 

Duas választék! Olcsó árak! 

Csak képesitett szakembernél dolgoztassan, 

Bémer-tér 2. 
Telefon 2-17 

liliom-ucca 5. 

Tanulion Ön is a más kárán! 
mert ugyanazért a pénzért a legjobbat kapja 

VÉGH ruhatestő és vegytisztitó 
– Horogkeresztes támadás a 

zsidó iljak ellen. A Németorzsági Zsidó 
Ifjak Egyesülete a nyári időszakra való 
tekintettel Pennewitz mellett (Thüringia) 
sátortábort szervezett, ahol az egyesület 
tagjai töltötték el nyári szabadságukat. A 
tábor lerőgzitése után néhány nappal éj- 
szaka körübelül egy 20 tagból álló hacken- 
kreuzer csapat megtámadta a tábort, ahol 
akkor 15 zsidó ifju volt mind 13-13 éves 
korban. Az éjszakai támadók ezután el- 
kezdték rombolásaikat. Letépték a sátrak 
ajtóit, széthasitották a sátorponyvákat, el- 
lopták a lobogókat és keményen megfe- 
nyegették az ifjakat. Két fiatalembert, akik 
támadóikkal szemben ellenállást fejtettek ki, 
sulyosan bántalmaztak, ugyhogy másnap 
mindkettőt kórházba kellett szállilani véres 
sebeikkel. A támadás tervszerüen volt elő- 
készitve. Vezényszóra indult az akció és 
ugyancsak vezényszóra ért véget. Az in- 
zultus ugyszólván egész éjszaka tartott és 
csoport vezetője hiába értesitette a közeli 
helység rendőrségét a támadásról sem- 
mit sem tettek a teltesek kézrekerité- 
sére. 

— Négyszáz amerikai chaszid 
magy ünmepi látogatása európai 
rabbijaiknál. Amerikában 400 chaszid 
zsídó társaságban tömörült és egy hajót 
bérelt, hogy európai rabbijaikat a nagy 
ünnepek alkalmával felkeressék. A vallásos 
zsidó társaság a bérelt hajót oly módon 
rendezte be, hogy az minden chaszid igényt 
kielégitsen. 

– Rabbi Meir Berlin Délairiká- 
ban. Jeruzsálemből jelentik: A Mizrachi 
Világorganizáció elnőke Rabbi Meir Berlin 
a napokbau Délafrikába utazolt, hogy ott 
személyesen vezesse be a Mizrachi-alapok 
szervezési kampányát. A kíváló mizrachi 
vezér munkája elé általános várakozással 
tekint a nemzeti alapon áló vallásos 
zsidóság. 

Hol a boldogság mostanában ! 
Zsidó kórház sorsjegy akciójában! 
—– A Misrachi és a szombati iott- 

bal. Jeruzsalem. A Misrachi Szervezetek 
jeruzsalemi központja átiratot intézett a 
Makkabi világszövetség elnökéhez, dr 
Lelewer-hez Berlinbe, a szombat délutáni 
fottbal és sportmérkőzések ügyében. A 
Misrachi szervezet átiratában javesolja, 
hogy péntek délutánt tegyék meg a mér- 
kőzések időpontjának, mert a szombati 
mérkőzések mélyen sértik a zsidó vallás 
törvényeit. Kijelenti a Misrachi szervezet, 
hogy ennek megvalósitása érdekében haj- 
landó akciót kezdeni. hogy a palesztinai 
zsidó kereskedők már péntek déltől sza- 

Berkovits-né-- -. 
vendéglője 
Oradea, str, N. lorga (Zöldfau) 19 
Izletes házi koszt! 
lesó árak! 

Utazóknak 10%, engedmény. 
16-1v 

badságolják alkalmazottaikat. A Makkabi 
szövetség, hogy a további konfliktusokat 
elkerüljék, elfogadta a Misrachi fenti ja- 
vaslatát. 

—– A vér fölírissitése céljából aján- 
latos néhány napon át korán reggel egy 
pohár természetes „Feremc Józsel 
keserűvizet inni. Az egész világon rendelik 
az orvosok a valódi Feremc Józsel viz 
használatát, mert ez szabályozza a bél- 
működést, erősíti a gyomrot, javitja a vért, 
megnyugtatja az idegeket és ezáltal új 
életerőt teremt. A „Ferenc Józsel 
keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 37 

Egy hölgy sem fog csalódni, 
. ha kalapját a most érkezett 

PÁRISI MODELLEIMBŐL 
válassza ki hallatlan olcsó árért 
Kalapok és kalapkellékek 
ENGROSBAN és DETAILBAN 

kalapgyár 
KLEIN SIMON lerakataimál 

FIÓKÜZLET: (Regele Ferdinand N. 7/B. 
FIÓKÜZLET: Sas palota 

A paptamási 

„LITHVNI" 
ásványviz a legjobb űdítőviz, ugy magában, mint 

borral, vagy gyümölcsszörppel vegyitve 

KAPHATÓ MINDENÜTT! 
Friss töltésü Málnási Mária, Málnási 
Siculia, Románszentgyörgyi Hebe és 
Máriavölgyi vizek érkeztek 

„LITHINIR Központi Egyedárusáda, Oradea 
Str. Nicu Fllipescu (Szarvas-sor) 23 

Teleton 12-78 

w5 Tnk 
Hungária Étterem 
SATU-MARE, TOMPA UCCA 1. sz. 

Utazóknak 
100 

engedmény. 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat usztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahuja 4 Szent János ucca 

Padlólakkok, 

poloskairtők, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos és figyelmes ki- Fülöp EÉge 
szolgálásI — Szombat 
és ünnepnapon zárval ORADEA, Zöldfa ucca 14. 

25-21 

Harisnyát, k 

ORADEA, SAS-PALOTA PIATA UNIRH. 

olcsó gyári árakban.. 
„Hófehérke" Marisnyaházban 

keztyüt, nöi ás férfi fehérnemüt, 
baba-kelengyét, ridikült, csipke. 
szalag és mindenféle rövidárukai 

Cégünk a BIZALOM kötelékébe tartozik 
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—- Meghalt dr Weil Adoli. Temes- 
vár, augusztus 350. Dr Wetl Adoff, a nagy- 
nevü temesvári cionista vezetőférfi agy- 
vérzés következtében 68 éves korában 
elhunyt. - Dr Weil Adolf elhunytával 
az erdélyi és bánáti közélet egyik legerő- 
sebb oszlopa dőlt ki. A nagytekintélyü te- 
mesvári zsidó orvos, aki 50 éven keresztül 
volt odaadó, lelkes munkása minden zsidő 
ügynek páratlan munkakészségével és a 
zsidő ügyekkel szembeni áldozatkészségével 
az erdélyi zsidő nép legjobbjai között sze- 
repelt. Régi, bánáti zsidő családból szár- 
mazik Weil Adolf, akinek édesapja a bel 
városi ort. hitközség hitoktatója volt. Weil 
Adolf dr a cionista mozgalom első zászló- 
vivői közé tartozott, aki még a háboru 
előtti években is lelkes hive volt a Palesz- 
Mna-gondolatnak. Állandóan vezetőszerepet 
vitt a Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári 
tagozatánál és tagja volt a K. K. L kura- 
tóriumának. Dr Weil Adolf már évek óta 
szenved korával járó vérnyomásban és ér- 
elmeszesedésben. Belegsége miatt az utóbbi 
években kénytelen volt visszahuzódni a 
közélettől. Kedden váratlan agyvérzés ágyba 
döntötte és a szorgos orvosi kezelés már 
nem segithetett rajta. Szerdán este Weil 
Adolf dr kiszenvedelt, anélkül, hogy esz- 
métetét visszanyerte volna. Dr Weil Adolf 
halálanak hire Temesváron óriási megdöb- 
benést váltott ki. Temetésén az egész bá- 
náti zsidóság nyilvánitotta kegyeletteljes 
részvétét az elhunyt zsidó vezér emléke 
iránt. 

— Egy uj zsidő népház London- 
ban. Londonból jelentik: Az elmult héten 
tetlék le alapját Londonban egy uj zsidó 
népház grandiózus épületének, melyben az 
angol zsidóság vallásos, nevelő, jóléti, 
politikai és szociális intézményei lesznek 
elhelyezve. Az angol zsidóság centrumát 
képező ezen épület költségei 100.000 fontra 
(80 millió lei) vannak előirányozva. A zsidő 
népház London legszebb részében épül és 
egy külön épületszárnyában lesz többek 
között az angol rabbi-szeminárium is és a 
Jewish College, amely intézmények ezideig 
másutt voltak elhelyezve. Remélik, hogy 
épitkezése az év végéig befejezést nyer. 

- ,„Békét a vallások között." 
Genfből jelentik: A „Békét a vallások kö- 
zött" világkonferencia előkészitő bizottsá- 
gának utolsó ülései a napokban értek vé- 
gett, melyen a záróbeszédet Rabbi Ru- 
binstein S. (Wilna) tartotta. A kiváló szó- 
nok zárószavaiban ismertelte a zsidóság 
helyzetét a világbéke érdekeinek megfe- 
lelően. A fényes retorikával előadott záró- 
beszéd mély benyomást tett a bizottsági 
tagokra. A végrehajtóbizottság elhatározta, 
hogy a világkonferenciát 1931 novemberére 
hivják össze- Az akció-bizottságban helyet 
foglalnak még a zsidóság képviseletében 
Prof. Albert Einstein, a katholikusok ré- 
széről a volt birodalmi kancellár, Dr. Sei- 
pel prelátus, brahma vallás részéről pedig 
az ismert hindu iró Rabindranath Tagore. 

Massziv ebédlőkk... 

Őriási választék! 

Bútorvevők! 
Vásárlás előtt tekintsék meg a : 

Műasztalosok Bútorcsarnoka 
Oradea, Piaja Regina Maria (Bémer-tér) 2 

állandó kiállitását 

Massziv hálószobák.40.000 eitől 

Nagyváradi zsidó fiuinternátus 

—- Az Erdélyi Cionista-Revizio- 
nmista Unio alábbi sorók közlésére kért 
fel bennünket: A cionista sajtóban utóbbi 
ioőben számos oly közlemény látott nap- 
világot, amely félreértéseket idézhet elő a 
Cionista-Revizionista Uniónak a Cionista 
Világszervezelhez való viszonyára vonat- 
kozólag. Ezek a közlemények legtöbbnyire 
a baseli revizionista pártkonferencia állitó- 
lagos határozatára hivatlkoznak, miért is 
szükségesnek találjuk, hogy a konferencia 
határozatait röviden ismertessük. - A 
kongresszusi választások és a revbizio- 
nisták. a legközelebbi kongresszusra szóló 
választásokon való részvétel fölött a revi- 
zionisták decemberi világkonferenciája fog 
dönteni, miután ez a kérdés csak egy része 
az akkor tárgyalásra kerülő főkérdésnek: 
a revizionisták állásfoglalásának a Cionista 
Világszervezettel szemben. - A reoizionis- 
ták képviselete az Aktions Comitékban. 
A revizionista AC tagok minden egyes 
AC gyülésen az Unió vezetőségének uta- 
sitásai szerint vesznek részt. - Az uj 
AC első gyülésén a vezetőség megbizásá- 
ból azt jelentették be, hogy az AC-ban 
való jelenlegi részvételük nem prejudikál- 
hat a Revizioista Uniónak a Cionista Vi- 
lágszervezethez való ezutáni viszonyára. – 
A revizionisták és a sékelfizetés köte- 
lezettsége. Tárgyalásra sem került az a 
kérdés, hogy a revizionisták tartoznak-e 
vagy sem megváltani a sékelt. Az a be- 
állitás, mintha a revizionistáknak joguk- 
ban állna a sékelt nem megváltani, félre- 
értésen alapul és palótlan. - A revizionis- 
ták és az egyes országok cionista szerve- 
zetei. E kérdésben a decemberben összeülő 
revizionista világkonferencia fog egységes 
álláspontot foglalni, minden országra vonat- 
kozólag. Addig az egyes országos revizio- 
nista szervezetek a maguk belátása szerint 
döntik el, hogy hozzátartoznak-e országuk 
cionista szervezetéhez vagy sem, annál is 
inkább, mert a Cionista Világszervezet 
alapszabályai szerint a cionista pártok or- 
szágos szervezetei nem kötelesek az illetó 
ország cionista szervezetének tagjai lenni. 
(Sonderverbánd und Fraktionen.) Nem igaz 
teháf az, hogy a baseli revizionista kon- 
ferencia elhatározta, hogy kilépteti orszá- 
gos szervezeteit az egyes országok cio- 
nista szervezeteiből. 

Milliók egy miatt: rabszolga sóhaj. 
Miliót száz lejért: zsidó sorsjegy-óhaj. 

.20.000 Leitől 

Meglepő termelési árak ! 

Oradea, Strada Delavrancea (Ritoók Zsigmond) ucca 17 

Felvesz zsidó liceumi, gimnáziumi, kereskedelmi és elemi iskolai tanulókat. 
Elsőrendő kóser ellátás. Mérsékelt árak. A növendékeket az igazgatón 
kivül 3 szaktanár és 2 paedagógus késziti elő. Minden iskolai és inter- 
nátusi ügyben feivilágositással szolgál és csak komoly érdeklődőknek 

prospektust küld az internátus igazgatója Szilágyi Mdolt zsidó liceumi tanár 
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— Az antiszemitizmus elleni liga 
Párisbam, Mario Roustan kultuszminiszter- 
hez tiltakozást nyujtolt be a román zsidó hal- 
gatóknak a párisi egyetemen való hátrány- 
ban részesitése miatt. Balthazard professzor, 
az orvosi fakultás dékánja erre nyilatkoza- 
tot adott ki, hogy a román hallgatók privi- 
légiumának visszavonása nem tekinthető 
antiszemitizmusnak. Ezzel szemben a dé- 
kán egy nemrég megjelent cikkében meg- 
állapitotta, hogy Romániából az orvosi egye- 
temre iratkozott hallgatók 85 százaléka 
zsidó és megjegyezte, hogy Franciaország 
a román hallgatóknak nyujtott privilégiumo- 
köt nem az ilyen ,„zsidólégió" kedvéérb 
adta. 

—– Ujabb temetőgyalázások Né- 
metországban. A neumegani zsidőteme- 
tőbe az elmult napokban ismeretlen tettesek 
éjjel behatottak és 15 sirkövet összezuztak. 
A reichelsheimi hitközség is temetőgyalá- 
zásról ad hirt. A zsidó temetőben itt is 12 
sirkövet döntöttek ki és törtek össze isme- 
retlen támadók. Nő Németország kultur- 
történelme. 

- A görög-orthodox patriarcha 
meghalt Jeruzsalemben. A transjorda- 
niai és palesztinai görög-orthodoxtemplomok 
patriarchaja, Damanias az elmult héten 
Jeruzsálemben meghalt. Az elhunyt pat- 
riarcha hivatalát már 1897 óta tölti be. 
Hatáskőrében körülbelül 70.000 görög- 
orthod x vallásu tartozott. melynek nagy 
százalékát arabok teszik. Az elhunyt politi- 
kai-hatalmával sohasem lépett nyilvánosság 
elé és nem befolyásolta egyháza tagjait 
semmilyen irányban. 

Nagy férfi kalap 
vásár! 

100 Leitől kezdve 
KLEIN SINON Emz. 
FIÓKÜZLET: Sas palota. Ugyanitt női és 

férfi cipők hallatlan olcsó árban ! 

FIÓKÜZLET: Regele Ferdinand No. 7/b 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban [ 

Havas 4 Grünfeld 
Emms bosztórunázában : 
Endoetail Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Közérdek vevőket készsénz árban szolgálunk ki. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak . 

Schulhot Emilné 
Orient Szövőművészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon 

tosan eszközöltetnek.



1931 szeptember 4 NÉPÜNK 7 

— Beiratások a héber ővodában 
megkezdődtek. Felkéretnek a t. szülők, 
hogy gyermekeiket minél előbb beiratni 
sziveskedjenek, mig a létszám be nem telik. 
Szegény gyermekek kedvezményesen vagy 
dandijmentesen felvétetnek. A tanitás szep- 
jember 1-én vette kezdetét az óvoda he- 
lyiségében slr. Gen, Mosoiu 11. (Kert-ucca) 
Áz óboda vezetősége. 
— Iskola kabát szövetek minden 

szinben és árban csak az A. B. C. áruház- 
ban Teleki ucca 4. 

—- A szatmári Brith Hanoár sel 
Hamizrachi a könyvtár alap-javára egy 
múűsoros délutánt rendezett, mety ugy er- 
kölcsileg, mint anyagilag a legfényesebben 
sikerült. Ordentlick Viktor a Briih nevé- 
ben üdvözli a nagyszámban megjelent kö- 
zönséget, rámutatott, hogy ez a délután 
egy mizrachi propaganda célt szolgál, is- 
merteti a Mizrachi eszmét és célját. Cé- 
lunk a gyermekeken keresztül a szülőket 
is megnyerni a Mizrachi eszmének. Rieder- 
mann talmudi idézeteikből rámutatott a Miz- 
rachi szükségeire. Goldstein vezetésével 
a Bené Akiba kőrusa szebbnél szebb hé- 
ber énekeket adtak elő nagy sikerrel. 
Vald Margitka és Nové Margit Benot ta- 
gok szavalataikkal kellemes hangulatot 
keltettek a közönség körében. Lilienfeld Pi- 
rike nagykárolyi aviva-vendég ,„Uj tavasz 
elébe" cimü szavalatával meghóditotta a 
közönséget. Végül Schvartz chaver ismer- 
teti a könyvtár jelenlegi állását és felhivja 
a megjelent közönséget, hogy támogassák 
a könyvtárt. 

— Meghivő. A Cluji Zsidó Közkórház- 
egyesület 1951. szept. 6.-án (Elul hó 23-án) 
vasárnap d. e. fél 11 órakor nyitja meg 
ünnpélyesen az egyesület főalapitójáról, 
székelyhidasi Sebestyén Dávidről és nejé- 
Től elnevezett kórház uj épületrészét, (Cluj, 
Str. lasilor 16.) melyre az érdektiődőket 
tisztelettel meghivjuk. Az emberszeretet 
ezen uj hajléka a megboldogult főalapitó 
egyéni elgondolása, nemes lelkének élete 
utolsó napjaiban is ugyszólván egyedüli 
gondolata volt, melynek megnyitását sajnos 
meg nem érhette. Az ő utolsó kivánságát 
hajtjuk végre az uj kórház avatásával, az ő 
emlékének áldozunk, mikor szentélyt léte- 
sitünk a szenvedőknek. Az avatási ünnep- 
ség programmja: 1. Templomi ének. 2. Dr 
Sebestyén József, elnöki megnyitó beszéde. 
:3. Olasner Akiba főrabbi felavatja a kőór- 
házat. 4. Hatóságok és testülelek üdvöz- 
lései. 5. Dr Fenichel Mór igazgató-főorvos 
a kórházat átveszi. 6. Dr Neufeld Jenő fő- 
titkár beszámolója. 7. Dr Hamburg Józself 
záróbeszéde. 8. Karének. - Testvéri sze- 
relettel : Dr Sebestyén József elnök. Dr 
Neufeld lenő főtitkár. Gábel Vilmos titkár. 

— Értesités. A Poale Cedek egye- 
sület Körös-u. 18. sz. alatti templomban az 
ülések f. hó 30-től kezdődőleg lesznek ki- 
adva. A régi bérlők üléseit szept. hó-ig 
tartja fent a gondnokság. Tisztelettel az 
Előljáróság. 

—– Magas tandiíját csak az A. B. C. 
áruházban vásárolt iskolai ruhaanyagokkal 
csökkentheti. 

– A Brümnbe utazó zsidó diákok 
tudomására hozzuk, hogy Brünnben az 
Iokola év folyamán (okt—junius 31) ig orth. 
őser mensa működik. Ez írányban és más 
tanulmányi kérdésben szívesen szolgál föl- 
világosítással Adler Béla IV évf. műépitész 
hallá, Debrecem Csokonai u. 14 

– Iskolás fiukat teljes ellátással 
felvesz Feia Márton Zárda u 2. Templom 
Tudva. 

b. Beutortisztitást, festést vállalok. 
Pávepu. 21.. 

M E G.N v T Mindennemü festékek, padló- 
lakkok, háztartási cikkek leg- 
olcsóbb és legmegbizhatóbb 
beszerzési helye sillag

 
Nagypiac tér, Andrényiház 10- 

KÖzGAZDASÁG 
Hatvanegymilliárd tei 
aPhönix Életbiztosító 
Társaság életbiztosi- 

tási állománya 
Wien, 4951. augusztus 31. 

A Phönix wieni életbiztositó intézet 
nagy érdeklődéssel várt jelentése, mely a 
folyó évi julius hó 1-én megtarfott köz- 
gyülés elé került és amely a 48.ik üzleti év 
eredményeiről számol be, méltán keltett 
elismerést gazdasági körökben. A Phönix 
terjedelmes üzlet jelentése hű és reális 
tükörképet mutat azokról az összefüggések- 
ről, melyek az általános gazdasági helyzet, 
a váltakozó konjunkturák és a biztosiítási 
konjunkturák között fennállanak. A jelen- 
tésből megállapitható az is, hogy a sulyos 
gazdasági helyzet milyen mértlékben be- 
folyásolta a biztositási üzlet menetét. 

A Phönix kormányzó tanácsának a köz- 
gyülés elé terjesztett jelentése megelége- 
déssel emlékezik meg az eddig elért ered- 
ményekről és teljes bizalommal tekint a 
kitüzött célok realizálása eié 

Mielőtt a jelentés és mérleg adatait 
részletesen megvilágitanánk, az alábbiak- 
ban közöljük a jelentés fontos számadatait: 

1. Az 1930. évben kötött uj életbizto- 
sitások tőkéje 625,558.524 schillinget, mig 
az évi járadék 460.791 schilling összeget 
tett ki. Ha hozzászámitjuk a megszünt biz- 
tositások reaktiválásából eredő növekedést 
(30 millió 874.871), ugy 

az uj tőkebiztositások főösszege 
656.433,395 sehillinget mutat, 

Ebből a jelentékeny uj üzlet-stokkból 
573,849,910 schilling esik a közvetlen üz- 
letekre és 51.708.614 schilling a Phönix 
által átvett viszontbiztositásokra esik. A köz- 
vetlen üzlet (149.835 köfvény) 441,867.494 
schiiling tőke összeggel orvosi vizsgálat 
alapján és 131,982.416 schilling tőkeösszegü 
üzlet orvosi vizsgálat nélkül jött létre. 

Halálozások, lejáratok, visszavásárlás, 
átalakitás dijmentes haláleseti kötvényekké 
és egyéb változtatás utján előállott lemor- 
zsolódás 127,529.898 schilling összeget 
tesz ki. Viszont a dijfizetések megszünte- 
tése miatt 156 millió 904.310 schilling 
(6 1*a a biztositási állománynak) összegü 
biztositás lépett hatályon kivül. 

2. Az életbiztositási állomány az előbb 
emlitett csökkenések levonása után 1930 
december 31-én 2 milliárd 558,536.592 
schilling biztositott tőkét és 2,100.175 
schilling évi járadékot mutatott; ebből 
2,2533.986.512 schilling a közvetlen biztosi- 
tási állományra és 324.550.080 az átlvett 
viszontbiztositásokra esik. 

3. Dijbevételek. Az 1930. üzleti évben 
130,176.22869 schilling dijbevétele volt a 
társaságnak. 

4. A tőkebefektetések jövedelmei a je- 
lentési évben a passziv kamatok levonása 
után 19,545,97003 (4 millió 393.45216 ösz- 
szeggel több, mint az elmult évben) schil- 
linget értek el. Ebből 10,724.85704 az 
értékpapirokból, 2,696.167 folyószámla- és 
betétkamatokból, továbbá 3.111.23665 az 
ingatlanállomány hozadékából és 2 millió 
513.709 54 schilling jelzálog- és kölcsön- 
kötvények kamataiból ered. 

A viszontbiztositőknak kifizetett kamat- 
részesedés levonása után a társaság saját 
számláján maradó dijtartalékok után 6.99 
hos átlagos kamatjövedelmet ért el. 
S. A társaság által eszközölt kifizeté- 
sek, halálesetek, lejáratok, évjáradékok, 
kötvényvisszavásárlások és a biztositott 
felek nyereségrészesedése cimén, ideszá- 

mitva a baleset- és szavatossági biztositá- 
sokból eredő kártalanitások és kártartalé- 
kok dotálását is, 33,543.734.78 schillinget 
tettek ki. 

A halálesetek folytán kifizetett biztosi- 
tási összegek a jelentési periodusban is 
lényegesen mögötte maradiak a számitás 
szerint várt méreteknek, jóllehet, hogy a 
gazdasági helyzet nyomasztó hatása alatt 
a müködési területeinek egyes részein (töb- 
bek között Németországban is) a halandó- 
ság bizonyos mérvü emelkedése állapit- 
ható meg. 

A Phönix egész üzlet tevékenységének 
területén az elmult évben elhalálozás foly- 
tán 6.957 kötvény likvidáltatott és egyetlen 
egy esetben sem került sor törvényes be- 
avatkozásra. 

6. A technikai tartalékok (dijtartalék, 
dijátvitelek és osztaléktartalék) 78.877.676.72 
schilling összeggel emelkedtek, ugyhogy a 
jelentési év végén 363,777.279.92 schilling 
összeget tettek ki. A bevételezett dijakból 
tehát, összesen 270, biztositási kifizetésekre 
és 610, a tartalékok gyarapitására fordit- 
tatott. 

7. A társaság ingatlanállománya is 
emelkedést mutat az elmult periodus alatt, 
ujabb ingatlanvásárlások által a következő 
helyeken : Wien, Budapest, Maribor, Róma, 
Alexandria, Bukarest, Miskolc, Zimony. 
Epitkezések folynak Krakkóban, Maerisch- 
Ostrauban. - Az ingatlanok összértéke 
64,281.693.32 schilling (a tavalyi 56.198.298.48 
értékkel szemben) és átlagosan 5.210, ho- 
zamot mutat, jóllehet több ujónnan szerzett, 
illetve befejezett ingatlan jövedelmezősége 
csak az év végén volt teljes mértékben ki- 
aknázható. 

8. Az értékpapirállomány árfolyamér- 
téke 183,644.191.77 schilling összeggel sze- 
repel, (a tavalyi 145.940.385.58 schillinggel 
szemben). Az értékpapirállományt össze- 
sen 18.003.328,35 schilling terheli. Az ér- 
tékpapirállomány nagyrésze fixkamatozásu 
értékekből (ideértve különböző állami 
jegybankok részvényei) 174.263.176.51 össz- 
értékben, különböző biztositótársaságoknál 
való részesedésből 7 millió 972.763.34 
schilling összegben és különböző részvé- 
nyekből 1,408.251.92 schilling összegből 
áll. Ingatalnokra nyujtott jelzálogkölcsönök 
összege 21,169.242.97 schilling. A bizto- 
sitékul szolgáló ingatlanok becsértéke 51 
millió 19.552.71 schilling. Saját kötvényekre 
nyujtott kölcsönök összege 28 millió 
107.717.28 schilling, szövetkezeteknek 
2,143.358.88 schilling kölcsönt nyujiott. 

9. A dijkinnlevőségek az egész évi 
dijbevételnek mintegy 7.5 százalékát te- 
szik ki 9,784.477.15 schilling összegben. 
Ez az állapot a tavalyinál nem kevésbé 
kedvező. 

A baleset és szavatossági biztositás, 
amelyet a Phönix Allgemeine Vers. Ce- 
sellschafttal karöltve üz az intézet, állandó 
kedvező fejlődésben van. 

Az évi brutto nyereség 758.508,02 
schilling és ebből osztalékként 5 százalék 
plus 3 és fél százalékos superdividenda 
került kifizetésre. 

- Boldos és kellemes ünnepi 
hansulatot ,„EECTRON" Papp és Rajz mérmökök 

CSILLÁRJAI 
Villanyégők és rádiók legolcsább árban ! 

Str. Printul Carol 1. Telefon 5-35 
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Rövid hirek 
PÁRIS : Az ismert zsidó hegedüművész, Jehuda 

Menachim a Francia Nemzeti zenekonservatórium 
haagversenyén az első dijat nyerte. 

BERLIN: A Berliner Tageblatt képes mellék- 
lete gyermekszépségversenyt rendezett egész Német- 
ország terülelén, hogy a legszebb 1-3 éves gyer- 
meket kitüntessék. Az oklevéllel kitűüntetett 10 leg- 
szebb gyermek közzül 7, zsidó szülők gyermeke. - 
A berlni „Regge." tudósitást közöl arról, hogy 
augusztus 23-án nuemzeti szeociálista suhancok a 
Bismarcktéri zsidó űzletek kirakatait bezuzták. A 
károsult kereskedők 100 márka jutalmat tüűztek ki 
a tettesek kévrekeritőjének. 

BAD KISSINGEN: Itt hunyt el a nagy zsidó 
cionista fillantrop, Michael Nassatisin, ki végrendele- 
tében ugy rendelkezett, hogy holtestét Erec Jiszra- 
elbe szállitsák és Jeruzsálembe temessék el. Az 
elhunyt hirtelen halála cionista körökben nagy rész- 
vétet keltett. 

ANTWERPEN: A gyémánt szindikátus elnökét, 
Jzidor Lipschitzet értékes szolgálatainak elismeré- 
séért a belga kormány a Leopold rend lovagjává 
nevezte ki. 

AMSTERDAM: A kiváló holland munkásvezér, 
H. Gerhard helyett, ki mandátumáról mozgalmi okok 
folytán lemondott, a zsidó szociálista vezetőnőt 
Alida Jong-ot jelölte ki a munkáspárt képviselői 
mandátumának a betöltésére. 

FOKFÖLD: Eli Buirski, egyike a délafrikai 
parlament 4 zsidó kepviselőjének, augusztus 14-én 
54 éves korában szivszélhüdés következtében hirte- 
len elhunyt. Eli Buirski 1924 óta tagja a délaíirikai 
parlamentnek. 

RIGA: A közeli napokban Lettországban a 
kisebb zsidó bankok fuzióra lépnek, hogy az egy- 
séges adminisztráció, valamint a tökekoncentráció 
révén jelentős megtakaritást, illetve magasabb nyeres- 
séget érjenek el. A fuzionált bankok Zsidó Központi 
Bank néven jegyeztettik be cégüket. – Az utóbbi 
időben számos zsidó éhező család vándorolt ki 
Lengyelországból Lettországba. Az éhező családok 
helyzete azonban itt is kilátástalan, minthogy a 
lettkormány nem ad számukra munkavállalási en- 
gedélyeket. 

BIALISTOCK: Dr Ludwig Zamenhofnak, az esz- 
perantó-nemzetközi világnyelv megalkotójának a 
napokban lesz születési évfordulója, melynek emlé- 
kére a nemzetkőzi eszperantó konferencia' mely az 
elmult héten tartotta meg gyüléseit Krakkóban, em- 
lékkövet állit Bialystockban. 

DANZIG: A nagy zsidó fillantrop, I. Grünbaum, 
egy hatalmas központi zsidó otthon fellálitását hatá- 
rozta el és az épitési munkálatokhoz máris hozzá- 
kezdtek. A nagyarányu ,„Zsidó Otthon" keretében 
egy nagy kiterjedésü zsidó templomot is épitenek. 
Ugyancsak helyet kap es Talmud-Thora iskola is. 
Az otthon a legmodernebb épitési technika mód- 
szereivel épül és a zsidő kulturális szükségletek 
minden változatát kielégitik majd. 

MEMEL: az ilteni zsidó temetőt a napokban 
nagyobb antiszemíta banda rohamozta meg és az éj 
leple allatt 26 sirkővet romboltak össze. 

MOSZKVA: A kommunista pári Krimben 
ujabban egy nagyarányu iparositási kampányt indit 
meg, amely a tél folyamán keresztül 1000 zsidó 
családnak nyuj! foglalkozást. A munksfelvételeknél 
elsősorban is tekintettel lesznek a deklasszált zsidó 
munkásokra és azok családjára. 

WASHINOTON: Az elmult héten 140 nem 
kivánatos idegent, köztük többnyire zsidókat, az 
Egyesült Államokból kiutasitottak. 

BEIKIRS bélyegzőgyár 
Strada Alexandri (volt Teleki-ucca) 4. 
Villanyerőre berendezett üzemében készit: 

rézbélyegzőket, szappanstancnikat, 
számozógén javitásokat 

spmindenféla szak. leolesóbb árakban ! 
Bankoknak és ügyvédeknek 

20 Szazalék kedvezmény!!1 

Hackmayer . 9rmi- 
ek 

P. Reg. Maria 2. 

Teatrul HEIMAN szinkör 

HETI MŰSORA: 

Péntek: ,Korvettkapitány" Harry 
Liedtke hangos filmje. Főszereplők: Maria 
Paudler, Hanns Junkermann, Fritz Kampers. 
32, 27, 22, 16 és 12 lejes helyárakkal. 
Kedvezményes jegyek érvényesek. - Jön 
a szezon első nagy slágere Moreno ,Ő 
vagy én 2* Harry Biel első beszélő filmje 
és Gigli a világhirü a szansációs hangver- 
senye egy müsorban. 

Cinematograiul FILMPALACE 
és FILMTERRASSZE mozgó 

HETI MÜSORA: 

Péntek: „Uj nemzedék" zsidő tárgyu 
hang os filmdráma 41 felv. Főszerepben : 
Ricardó Cortez. Előzőleg Ileana főhercegnő 
diszes esküvője láthatól - Szombat: 
,Eljen a szabadszerelem" és „Asszony és 
pénz" Liana Haid, Fritz Kampers, Watter 
Rilla és Iris Arlan együtt! Nagy kelttős 
müsor! – Vasárnap d.e. 11.: „Repülő 
Flotta" Ramon Novarro hangos slágere 10 
412 lejes helyárakkal! – Vasárap d u.: 
Nagy kelttős müsor ,„Éljen a szabadsze- 
relem" és ,Asszony és pénz". - Szép 
idő eselén a 7 és 9 órás előadás a Film- 
terrasseon ! 

ZSIDŐ HUMOR 
Bz ul kommentár fiaszna 

Egy öreg rabbi egykor ellátogatott egy 
gazdag ismerőséhez és egy uj, két kom- 
mentárral ellátott Hagada kiadást ajánlott 
neki megvételre. 

„Nincs-e nekünk elég magyarázatunk 
a Hagadához, minek ehez ujabbakat tenni" 
— kérdezte a gazdag. 

„Föltétlen szükség van ujabbakra" — 
válaszolt a szegény rabbi - „mert az 
összes közkézen forgó kommentárokból én 
még egyetlen Peszáchot sem tudtam ma- 
gamnak csinálni." 

nz ügyes rabbi 

A jámbor templomfelügyelő beszéli az 
ájtatos hivőknek, hogy az ő rabbijuk mi- 
lyen csudálatosan nagy tudós, ki az egész 
éjjelt a s entikönyvek tanulmányozása mel- 
lett tölti el és az isteni titkokai kutatja. 

„És mikor alszik a rabbi? — kérdez- 
ték a hivők. 

.Mindennap egy órát a reggeli ima 
előtt" — válaszolt a samesz. 

„Es elég számára ez a rövid alvás?" 
„Mi az, hogy elég! A mi rabbink töb- 

bet alszik egy óra alatt, mint más ember 
egy egész éjszakán keresztül." 

A ló és rossz tulajdonság 

A rabbi egy falusi vendégfogadóba tért 
be és reggel egy kávét rendelt a tulajdo- 
nostól. A vendéglős megkérdezte a magas 
vendéget, hogy hogyan izlik neki a kávé. 
Mire a rabbi igy felelt: „A te kávédnak, 
mint mindennek a világon, két tulajdonsága 
van : egy jó és egy rossz tulajdonsága. 
A jó a kávédban, hogy nincs benne Cikoria, 
a rossz a kávédban, hogy nincs benne kávé. 

GROSZ BÁVID 
szalmakalapogyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatlok 
és nyersanyagok raktára 50-16 

Ha kellemesen és szagtalanul akar borotválkozni, 
akko csakis MIRJAM" késnélküli borotváló-pori 
használjon, mert ma már ezen borotváló-por ugy 
van preparálva, hogy a legé ékenyebb arcot sem 
sérti. Megrendelhelő : SBITZ SÁMUEL festék- 
kereskedőnél. Care-Marii. - Kérjen árajánlatot. 

utány- é falat-szivatak tagy választákáa, a legotcsóbb inm 
Az egész országb an közismert 

elsőrendü és izletes 
konyhájáról a GROSZ s 

w étterem 
TIMISORRA-TEMESVÁR ORADER 

Lloyd-sor 14. Zzóöldfa ucca 7. 

MENÜ RENDSZER: 40 lei 4 togásos menü 40 lei, 
60 lei 5 fogásos nagy menü 60 lei. - Állandé 
abonal - Esküvőket, banketteket vállal.- Kifogás- 
talan kiszolgálás! - Utazó uraknak kedvezmény ! 

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 
„Serviciul Economic" 

No. 25736-25737 
1931 

De inchiriat 
1) In cssa Muncitortlor 

din str. Decebal douá locuinfe cu cáte 2 
camere si accesorii, cari pot fi ocupate 
momentan. 

2) in Grádina vViltor 
O casá cu 3 locuinje si 5 jug. pámánt 
cultivabil cu incepere dela 1. Noemvrie a. c. 

Ofertele se pot inainta la Serviciul 
Economic al Primáriei etaj I., cam. 29 in 
orele oficioase. 

Oradea, la 27 August 1931. 
Presedintele comisiei interimare: 

Dr. Cornel Petric 
Secretar general: 
Dr. Vostinar 

TT 
ha , 

„oxpross" poloskairtót 
használ. Kapható: 

STERN S. ENDRE 
cégnél. Oradea, Zöldfa-uecca 10. 

Egy üveg ára 15 Lei. 

Stern aümjsel 
: " mox 

vendéglője 
ORADE Izletes házi kosztl 

Piafa Olcsó árak ! 
M. Viteazul 7. Utazóknak 10'/, engedmény. 

Szülők figyelmébe!) 
Iskolaév kezdetém az összes ha- 
risnyák, fehérmemek és svetterek 

magyon olcsón leszmek árusitva: 

leltől [ 
pár gyermekharisnnya . . . . 8 
drb I-a gyermek svetler. . . 35 
„galléros gyermekmellény . 78 
leányka ing. .. ... AS5 

gyermek divat gyapjusapkka 29 
„Il-a férfi- vagy fiunng . . . 140 
„női vagy leányka kombiné. ó5 
,női hálóin,g,g,g,.. .i120 
,női inrn. ... 

14 pár férfi sokni..... 9 
4 drb leányka reform nadrág . . 23 

KLEIN SÁNDOR
 4 Co. 

SAS-PASSAGE, FŐBEJÁRAT 

HTelefon: 578 

v
 

Nyomatott a Gutenberg grafikai müintézet gyorssajtóján, Oradea, Fekete-Sas-Passage. 


